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一、单选题 
1.妈妈要把饭菜都做好，最少要用（   ）分钟。  
	淘米
	电饭锅煮饭
	洗菜
	切菜
	炒菜

	3分钟
	30分钟
	8分钟
	5分钟
	20分钟


A. 33                                            [image: ]B. 36                                            [image: ]C. 66
2.妈妈每天早上要做以下几件事情，所用的时间如下：用洗衣机洗衣衣服30分，晾衣服3分，整理房间13分，拖地25分．妈妈完成这些事至少需要（　　）分．
A. 1时10分                               [image: ]B. 50分                               [image: ]C. 41 分                                [image: ]D. 1时20分
3.小明给客人沏茶，接水1分钟，烧水6分钟，洗茶杯2分钟，拿茶叶1分钟，沏茶1分钟．小明合理安排以上事情，最少要（  ）几分钟使客人尽快喝茶．            
A. 7分钟                                       [image: ]B. 8分钟                                       [image: ]C. 9分钟
4.小明给客人沏茶，接水1分钟，烧水6分钟，洗茶杯2分钟，拿茶叶1分钟，沏茶1分钟。小明合理安排以上事情，最少要（    ）分钟使客人尽快喝茶。
A. 7                                              [image: ]B. 8                                              [image: ]C. 9
二、判断题 
5.小丽一边写作业一边听歌。    
6.小明给客人沏茶，接水1分钟，烧水6分钟，洗茶杯2分钟，拿茶叶1分钟，沏茶1分钟．小明合理安排以上事情，最少要7分钟才能使客人尽快喝茶．   
7.为了节省时间妈妈边用洗衣机洗衣服边擦地。  
三、填空题 
8.小红放学回家，想让爸爸、妈妈下班后就能吃上晚饭．她准备做大米饭和炒鸡蛋．小红家有两个炉灶．估计一下，洗锅要用1分钟，淘米要用5分钟，做大米饭要用30分钟，打蛋要用1分钟，洗炒勺要用1分钟，烧油要1分钟，炒鸡蛋要3分钟．你认为最合理的安排要________ 分钟能做好饭菜．
9.找规律：1，3，2，6，4________，________，12，16……。    
10.
· 下表是小强的妈妈做饭时要做的工作和所需的时间，小强的妈妈做这些至少需要（________  ）分。
· [image: ]
11.妈妈下班回家做饭，淘米要3分钟，煮饭要30分钟，洗菜要8分钟，切菜要5分钟，炒菜要10分钟．如果煮饭和炒菜用不同的锅和炉子，妈妈要将饭菜都煮好，最少要________？
[image: ]
四、解答题 
12.妙想放学回家后，妈妈对他说：“我今天做你最喜欢吃的红烧鱼，不过你要帮妈妈设计一下，看看怎么安排时间最少？”请你和妙想设计一个顺序帮他们今早开饭．
杀鱼、洗鱼5分钟，烧鱼8分钟，淘米1分钟，做米饭15分钟．
13.星期天，小敏的妈妈要做下面几件事情，请你帮她合理安排，使她尽早完成．妈妈做完这些事情，至少要用几时几分？
	要做的事情
	大约所用时间

	整理房间
	30分钟

	烧一壶水
	15分钟

	用洗衣机自动洗涤被罩
	1小时

	手洗小敏的衣服
	25分钟

	用烘干机烘干小敏的衣服
	20分钟


五、综合题 
14.观察与思考：
（1）算式中的□和△各代表一个数．已知：（△+□）×0.3=4.2，□÷0.4=12．那么，△=________ ，□=________ ．
（2）算式中的□和△各代表一个数．已知：（△+□）×0.3=4.2，□÷0.4=12．那么，△=________ ，□=________ ．
（3）观察如图，在下面的横线内填上一个字母，使等式成立．前面面积：________ =上面面积：________ ．
[image: ]
（4）观察如图，在下面的横线内填上一个字母，使等式成立．前面面积：________ =上面面积：________ ．
[image: ]
六、应用题 
15.博爱小学举行数学竞赛，把成绩排列名次后，前五名平均分比前三名平均分少1分．前七名平均分比前五名平均分少2分．问第四、五名两人得分之和比第六、七名两人得分之和多了几分?    


参考答案
一、单选题
1.【答案】 B   
【解析】【解答】先淘米3分钟再用电饭锅煮饭30分钟（同时，洗菜8分钟，切菜5分钟，炒菜20分钟，炒菜30分钟，炒菜未结束时，饭已煮熟。）
 20+8+5+3=36（分）
 故答案为：B。
 【分析】理清做事的先后顺序，考虑哪些是可以同时做的。
2.【答案】 C   
【解析】【解答】解：13+25+3=41（分钟）
答：至少需要41分钟．
故选：C．
【分析】拖地、整理房间共需要13+25=38分钟，同时可以用洗衣机洗衣服，这样就可以节约30分钟，然后再晾衣服3分，由此进行合理安排，即可解决问题．
3.【答案】 B   
【解析】【解答】解：根据题意，一边烧水，一边洗茶杯和拿茶叶，所以合理安排以上事情，最少是时间是：1+6+1=8（分钟）．  
故选：B．
【分析】根据题意，先接水用1分钟，再烧水用6分钟，再烧水的同时，可以节省出洗茶杯2分钟，拿茶叶1分钟的时间，最后沏茶用1分钟，根据以上合理安排用去的时间是1+6+1=8分钟．
4.【答案】 B   
【解析】【解答】1+6+1=8（分钟）。
 故答案为：B。
 【分析】 接水1分钟，烧水6分钟，沏茶1分钟，共8分钟。 洗茶杯和拿茶叶在烧水的时间内做。
二、判断题
5.【答案】错误  
【解析】【解答】小丽一边写作业一边听歌，这种做法是错误的.
故答案为：错误.
【分析】此题主要考查了合理安排时间的问题，解决此类问题时，要本着既节约时间，又不使每道程序相矛盾进行合理安排，写作业和听歌是两件互相冲突的事情，不能同时完成，据此判断.
6.【答案】错误  
【解析】【解答】解：1+6+1=8（分钟）
答：最少要8分钟使客人尽快喝茶．
故答案为：×．
【分析】由题意可知，洗茶杯拿茶叶共需2+1=3分钟，烧水的过程需要6分钟，因此可在等待烧水的过程中完成洗茶杯与拿茶叶这两项任务，由此可知，最少要1+6+1=8分钟使客人尽快喝茶．
7.【答案】 正确   
【解析】【解答】 为了节省时间妈妈边用洗衣机洗衣服边擦地，此题说法正确。
 故答案为：正确。
 【分析】在沏茶问题中，要统筹安排时间，使事情能够顺利完成，但又不至于相互干扰，洗衣机洗衣服可以做其他事情，不冲突，能节省时间，据此判断。
三、填空题
8.【答案】 36
【解析】【解答】解：先洗锅要用1分钟，淘米要用5分钟，做大米饭要用30分钟，在做大米饭的同时，可以利用另一个炉灶炒鸡蛋，即洗炒勺，烧油（等待烧油的同时可以打鸡蛋），炒鸡蛋，共节约1+1+3=5分钟；所以做好饭菜共需要：1+5+30=36（分钟）；
答：最合理的安排要36分钟能做好饭菜．
故答案为：36．
【分析】根据题干可知：有两个炉灶，先洗锅要用1分钟，淘米要用5分钟，做大米饭要用30分钟，共需要1+5+30=36分钟；在做大米饭的同时，可以利用另一个炉灶炒鸡蛋，即洗炒勺，烧油（在此时间段内打蛋），炒鸡蛋，共节约1+1+3=5分钟；据此解答即可．
9.【答案】 9；8   
【解析】【分析】规律：从1开始，隔一个数是前面数的2倍：1,2,4，8,16， 从3开始隔一个数比前面数大3：3,6,9,12
10.【答案】25  
【解析】小强的妈妈可以先焖饭，在焖饭的同时洗菜、切菜、炒菜，共需25分钟。
11.【答案】 33分钟   
【解析】【解答】3+30=33（分钟）
故答案为：33分钟.
【分析】根据条件“煮饭和炒菜用不同的锅和炉子”，先淘米，需要3分钟，然后煮饭，需要30分钟，煮饭的同时可以洗菜、切菜、炒菜，这样用时最少，据此列式解答.
四、解答题
12.【答案】解：先淘米用1分钟，然后煮饭用15分钟，同时杀鱼、洗鱼和烧鱼，可以节省5+8=13分钟
一共用时：
1+15=16（分钟）
答：最少可以用16分钟就可以开饭
【解析】【分析】根据题意得出：先淘米用1分钟，然后煮饭用15分钟，同时杀鱼、洗鱼和烧鱼，可以节省5+8=13分钟，一共用时1+15=16分钟．据此解答计算即可．此题类题目属于合理安排时间，本着既能节约时间，又不使每项程序相互矛盾是解决问题的主要思想方法．
13.【答案】解：用洗衣机自动洗涤被罩，同时可以整理房间、烧一壶水，烧水的同时可以手洗小敏的衣服，最后用烘干机烘干小敏的衣服；
一共用时：1小时+20分-5分=1小时15分.
答：至少要用1小时15分.  
【解析】【分析】解答此类问题的关键是：按照既节约时间又不使各道程序相互矛盾的原则进行安排，由题意可以这么安排：用洗衣机自动洗涤被罩，同时可以整理房间、烧一壶水，烧水的同时可以手洗小敏的衣服，最后用烘干机烘干小敏的衣服，共用：1小时+20分-5分=1小时15分，据此解答即可.
五、综合题
14.【答案】 （1）9.2 ；4.8
（2）9.2 ；4.8
（3）c ；b
（4）c ；b
【解析】【解答】解：（1）因为□÷0.4=12，所以，
□=12×0.4，
=4.8，
将□=4.8代入（△+□）×0.3=4.2可得：
（△+4.8）×0.3=4.2，
△+4.8=14，
△=9.2，
（2）根据题干可得：前面面积=ac，上面面积=ab；
所以a=前面面积：c；a=上面面积：b，
利用等量代换的性质可得：前面面积：c=上面面积：b，
故答案为：（1）4.8；9.2；（2）c；b．
【分析】（1）根据题干中，□÷0.4=12，利用被除数=商×除数，可以求得□=12×0.4=4.8，将□=4.8代入（△+□）×0.3=4.2中，即可求出△的值；
（2）根据长方形的面积公式可得：前面面积=ac，上面面积=ab；面积里面都有一个等量a，所以可得：a=前面面积：c；a=上面面积：b；由此利用等量代换的性质，即可解决问题．
六、应用题
15.【答案】解：因为前五名平均分比前三名平均分少1分，
所以四、五名平均分比前五名平均分少1.5分，
又因为前七名平均分比前五名平均分少2分，
所以六、七名平均分比前五名平均分少7分，
（四、五名得分之和）﹣（六、七名得分之和）=（7﹣1.5）×2=11（分），
答：第四、五名两人得分之和比第六、七名两人得分之和多11分．  
【解析】【分析】根据前五名平均分比前三名平均分少1分，得出四、五名平均分比前五名平均分少1.5，再根据前七名平均分比前五名平均分少2分，得出六、七名平均分比前五名平均分少7分，由此即可得出答案．
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